附件2 

《盐田区行政调解实施暂行办法（征求意见稿）》起草说明
为健全社会矛盾纠纷调解机制，进一步规范盐田区行政调解活动，依法解决争议纠纷，维护社会和谐稳定，依据法律法规和深圳市有关规定，结合我区实际，区司法局起草了《盐田区行政调解实施暂行办法》（以下简称《办法》）。现将起草的有关情况说明如下：
1、 制定背景及必要性

行政调解是化解社会矛盾纠纷的重要手段之一。党的十八大和十八届三中全会决定提出“完善人民调解、行政调解、司法调解联动工作体系，建立调处化解矛盾纠纷综合机制。”党中央、国务院《法治社会建设实施纲要（2020－2025年）》明确提出“加强行政复议、行政调解、行政裁决工作，发挥行政机关化解纠纷的“分流阀”作用。”加强行政调解工作对于构建服务型政府、完善矛盾纠纷多元化解机制有着重要意义。这就要求我们在《深圳市行政调解实施办法（试行）》（深府〔2013〕109号）的基础上，结合我区实际，对行政调解工作作出进一步明确和规范，健全社会矛盾纠纷调解机制，充分发挥行政调解在依法化解民事纠纷和行政争议中的作用，维护社会和谐稳定。

二、主要内容
（一）行政调解适用范围。区政府及其工作部门、各街道办事处开展行政调解工作适用本办法。法律、法规、规章对专项行政调解另有规定的，从其规定。

（二）行政调解工作保障。明确行政机关应当保障开展行政调解活动的必要工作条件，建立行政调解机制，对能够通过行政调解解决的争议，应依法进行调解。行政调解不得收费，开展行政调解工作所需经费列入单位年度部门预算。
（三）明确行政调解范围。《办法》所称的行政调解，是指行政机关在职权范围内，以法律、法规、规章为依据，通过协调和劝导，促使各方当事人平等协商，自愿达成协议，解决争议纠纷的活动。具体调解范围包括：一是依法可以调解的民事纠纷：1.民间纠纷引起的情节较轻的治安案件；2.交通事故、医疗事故等引起的损害赔偿纠纷；3.消费者权益保护、产品质量、价格等纠纷；4.土地权属争议、城市更新搬迁补偿等纠纷；5.侵犯商标专用权、著作权、专利权等知识产权纠纷；6.环境污染赔偿纠纷；7.旅游权益纠纷；8.劳动保障纠纷；9.其他依法可以调解的民事纠纷。

二是依法可以调解的行政争议：1.公民、法人或者其他组织对行政机关行使法律、法规、规章规定的行政裁量权作出的行政行为不服的；2.公民、法人或者其他组织与行政机关之间的行政赔偿、行政补偿纠纷；3.公民、法人或者其他组织与行政机关之间因具有行政管理特征的政府合同引发的争议；4.其他依法可以调解的行政争议。
（四）明确行政调解机关。区分民事纠纷和行政争议，《办法》对行政调解机关作出明确：一是民事争议由依法承担行政调解职能的行政机关根据各自职责范围负责调解。争议调解机关不明确或有争议的，由区司法局指定调解机关。二是行政争议的调解，由行政争议由区司法局负责调解。
对于两个以上行政机关收到同一行政调解申请的，由具有相关管理权限的行政机关受理。两个以上行政机关都有管理权限的，由最先收到行政调解申请的行政机关受理。对管辖权有争议的，由行政机关进行协商；协商不成的，可由区司法局指定调解机关。

（五）规范行政调解程序。行政调解以达成协议为目的，《办法》对行政调解程序的规范较为灵活、机动，主要涉及行政调解的申请、受理、期限、终止情形等内容。具体内容如下：
1. 行政调解的申请。行政调解分为依申请调解和依职权调解。争议当事人经协商一致后，可以书面或口头提出行政调解申请。口头提出申请的，行政机关应当记录当事人的基本情况与申请调解的请求、事实和理由。行政机关发现需要进行调解的争议，在征得当事人的同意后，可依职权启动行政调解程序。

2. 行政调解的受理。调解机关收到行政调解申请后，应当审查是否符合本部门行政调解受理范围，并在5个工作日内书面决定是否受理。调解机关决定受理的，应当告知当事人调解的日期、地点和注意事项等。行政机关在受理行政调解申请时应当告知当事人可以通过行政复议、诉讼、仲裁等其他法律途径维护自己的权利，并提醒当事人通过其他法律途径行使权利的时效。

3.行政调解的终止。行政调解不能无限期进行，《办法》明确具备以下情形的，行政调解终止：（1）经调解无法达成一致的;（2）当事人不愿意继续调解或者要求终止调解的;（3）当事人无正当理由缺席调解的;（4）调解结果涉及第三人利益，第三人不同意调解的;（5）当事人就争议纠纷提起行政复议、诉讼或者仲裁的;（6）导致调解终止的其他情况。终止行政调解的，行政机关通知当事人并说明理由后，应当依法作出处理或者引导当事人通过其他法律途径解决。
4.行政调解的期限。行政调解原则上一次为限，行政机关应当自受理之日起三十日内调解终结。重大复杂的争议纠纷，经受理调解的行政机关负责人批准，可以适当延长调解期限并告知当事人。
（六）行政调解协议。行政调解达成一致的，除当场调解的案件或当事人认为无需制作行政调解协议书的案件外，调解机关应当制作行政调解协议。
三、重要意义

一是明确行政调解范围、完善行政调解机制、规范行政调解程序，增强行政调解的可操作性，推动落实行政调解职责；二是加强行政调解制度建设，推动纳入制度化轨道，最大限度发挥政府行政部门预防化解社会矛盾纠纷的职能作用，把矛盾化解在基层、解决在本系统本部门，通过柔性服务，维护社会和谐稳定。
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