附件3

关于《广东省民办培训机构的设置标准》
《广东省民办培训机构的监管
办法》的修订说明

一、起草背景
2018年5月，省教育厅会同省人力资源社会保障厅、省民政厅、省工商行政管理局（现为广东省市场监督管理局）等四部门联合制定并印发了《民办培训机构的设置标准》（粤教策〔2018〕6号）、《非营利性民办培训机构的监督管理办法》（粤教策〔2018〕7号）、《营利性民办培训机构的监督管理办法》（粤教策〔2018〕8号）。上述三个文件（以下简称“一标准两办法”）为我省民办培训机构的设置审批和监管提供了明确依据。随着时间的推移，中共中央、国务院先后印发了一系列关于民办培训机构的政策文件，我省民办培训机构也面临着新的形势和新的情况，“一标准两办法”需进行修订。2021年以来，省教育厅会同有关厅局启动了“一标准两办法”的修订工作，并通过适当方式征求了有关单位意见。根据反馈的情况，省教育厅组织力量进行了修订，形成了本次征求意见稿。
二、主要内容
（一）关于适用范围。本设置标准和监管办法主要是适用于面向成人开展文化教育的教育培训机构和面向中小学生（未成年人）开展培训活动的教育培训机构（含学科类培训，以及艺术、体育、科技培训之外的其他非学科类培训）；以及开展职业技能、职业资格考试培训的职业培训机构。
面向中小学生的艺术、体育、科技类型的非学科类民办培训机构，其设置标准、监管办法另行制定（广东省教育厅已会同省科技厅、省文化和旅游厅、省体育局等单位印发了科技、艺术、体育类中小学生培训机构设置标准并印发了监管实施方案），因此本设置标准和监管办法不包括面向中小学生的艺术、体育、科技类型的非学科类民办培训。
（二）关于修订内容。本次对设置标准和监管办法的修订，主要体现在以下方面：
一是精简合并监管办法的文本。结合我省实际情况，将《营利性民办培训机构的监督管理办法》与《非营利性民办培训机构的监督管理办法》合并为《民办培训机构的监管办法》，从而使文本更加简练。
二是强化民办培训机构财务管理。近年来，不少培训机构出现经营困难、爆雷倒闭事件，严重损害了学员合法权益。此类事件重要原因之一是财务管理混乱、财务制度不健全，举办者经营风险意识淡薄。根据《中华人民共和国民办教育促进法》及其实施条例、《中华人民共和国会计法》的规定，在《设置标准》和《监管办法》中增加了关于民办培训机构的会计制度、财务制度的有关要求，进一步规范民办培训机构财务管理、防范民办培训机构经营和“爆雷”倒闭风险。
三是强调民办培训机构的监管要求和法律责任。根据《中华人民共和国民办教育促进法》第二条、第六十五条规定，民办培训机构属于民办学校（非学历教育），应当依法审批许可并取得办学许可证后，认真落实法律、行政法规的要求，合规办学。但是，民办培训机构的违规办学、违规招生乱象屡禁不止，出现了大量的违规招生、虚假宣传、挪用经费、违规收费等乱象，甚至出现了不少民办培训机构（尤其是大型连锁培训机构）爆雷倒闭、诱导学员缴纳巨额费用后跑路关门等等，严重损害了人民群众合法权益、社会反响强烈，亟需大力整顿。本次修订的监管办法明确要求各民办培训机构落实《中华人民共和国民办教育促进法》及其实施条例的有关规定，对于违反法律、行政法规的法律责任予以明确。对于大型连锁培训机构经常出现的侵犯民办培训机构法人财产权、擅自挪用资金到其他教学点的行为，本监管办法在设立环节要求对其是否具备同时举办多个民办培训机构的情况进行核查，落实《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》第十三条的要求。
四是清晰界定并分类制定各类型机构的政策要求。本设置标准所称民办培训机构是最大范围，包括了民办教育培训机构、民办职业培训机构；在民办教育培训机构层面，分为面向中小学生举办的机构和面向成人举办的机构。对于面向中小学生举办的机构细分为学科类和非学科类；其中非学科类又划分为艺术体育科技类和其他非学科类两大类型。针对不同类型，法律法规和国家部委的规范性文件分别提出了不同要求。秉承依法行政原则，本设置标准和监管办法对不同类型的机构提出了精准、详细的规定和要求。
五是增加设置标准和监管办法的可持续性。近年来，中央“双减”文件和教育部等中央部委出台了大量的面向中小学生的民办培训机构的政策规定和监管要求，为避免本设置标准和监管办法频繁修订，本设置标准和监管办法中明确规定，国家关于面向中小学生的民办培训机构有监管要求的，直接适用国家（部委）的要求；执行期间国家有新规定、新要求的，直接执行和适用国家规定。
三、其他说明
现将修订后的《广东省民办培训机构的设置标准》（见附件1）、《广东省民办培训机构的监管办法》（见附件2）面向社会公众征求意见。省教育厅将会同有关单位对公众提出的意见建议进行研究，修改完善后将予以正式印发执行。
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