附件2
《广东省事业单位公开招聘人员体检实施细则（修订稿）》解读

一、《广东省事业单位公开招聘人员体检实施细则（修订稿）》制定背景是什么？
为贯彻落实《广东省事业单位公开招聘人员办法》（广东省人民政府令第301号），依据国家和省现行相关法规政策，结合事业单位体检工作实际和过往经验，对《广东省事业单位公开招聘人员体检实施细则（试行）》（粤人社发〔2010〕382号）进行了修订，研究制定《广东省事业单位公开招聘人员体检实施细则（修订稿）》（以下简称《体检实施细则》）。

二、《体检实施细则》的主要内容有哪些？

《体检实施细则》共五章二十条。第一章“总则”，主要明确制定目的、制定依据、适用范围、体检组织方、纪律要求等。第二章“体检标准和项目”，主要明确体检标准和项目等。第三章“体检医院”，主要明确体检医院范围。第四章“体检程序”主要明确体检工作各项程序、所有参与方具体负责组织实施的各项工作和应当承担的各项职责。第五章“附则”，补充说明相关事项。
三、《体检实施细则》的适用范围是什么？
《体检实施细则》适用于广东省事业单位公开招聘工作人员的体检工作。法律、法规、规章对事业单位工作人员体检标准和项目另有规定的，从其规定。

四、体检工作由谁组织？

事业单位公开招聘体检工作由本单位自行组织，也可以由主管部门统筹组织。县级以上事业单位人事综合管理部门可以结合实际，集中组织开展本地区事业单位公开招聘体检工作。

五、体检标准是什么？

事业单位公开招聘岗位年龄条件为三十五周岁以下人员的，体检标准参照公务员录用体检工作有关规定执行。事业单位公开招聘岗位年龄条件为三十五周岁以上人员，专业技术七级以上岗位、工勤技能一级岗位、具有博士学位人员，列入省、地级以上市事业单位高层次和急需紧缺人才目录人员的，体检标准参照公务员录用体检工作有关规定，属于《体检实施细则》第十六条第（二）项第3点规定的其他未达到体检标准的人员，事业单位或者其主管部门可以结合岗位要求的身体条件，按照干部人事管理权限决定是否确定为考察人选。

六、体检项目有哪些？

事业单位公开招聘体检项目参照公务员录用体检工作有关规定执行。

七、体检医院的范围是什么？
事业单位公开招聘体检工作一般在公务员录用体检医院进行，经主管部门同意，也可以在地级以上市事业单位人事综合管理部门指定的县级以上综合性医院进行。

八、负责实施体检的医务人员和主检医生应当具备什么条件？
体检医院为公务员录用体检医院的，应当安排具有公务员录用体检经验的医务人员负责实施体检。体检医院为地级以上市事业单位人事综合管理部门指定的县级以上综合性医院的，应当安排原则性强、业务精湛、作风过硬的医务人员负责实施体检。主检医生由本医院现聘专业技术七级以上岗位医师担任。
九、招聘组织单位负责组织实施的体检工作程序有哪些？
（一）体检前3个工作日内，以适当方式通知体检人员体检时间、报到地点、注意事项等，并组织体检人员填写《广东省事业单位公开招聘人员体检承诺书》；

（二）汇总《广东省事业单位公开招聘人员体检承诺书》，确定体检人员体检编号，并在《广东省事业单位公开招聘人员体检表》中注明;

（三）体检人员报到后，现场核对身份;

（四）体检时，全程携带、传递、保管《广东省事业单位公开招聘人员体检表》；

（五）体检中，对体检人员当场提出的复检申请，符合《体检实施细则》第十四条第二款规定的，安排当天复检；

（六）体检结束后，汇总、核对《广东省事业单位公开招聘人员体检表》，经确认无漏项、漏检等情况后，移交体检医院。

（七）体检医院作出体检结论后，取回《广东省事业单位公开招聘人员体检表》，并送本单位组织人事部门。

十、哪些情形可以安排复检？
体检人员对下列体检结果有异议的，应当场提出复检申请，未当场提出的，不再安排复检：

（一）对身高、体重、视力、听力、血压、心电图等可以即时给出结果的体检项目；

（二）对边缘性心脏杂音、病理性心电图、病理性杂音、频发早搏（心电图证实）等项目未达到体检合格标准的；

（三）其他事先服用药物可能暂时影响结果的体检项目。



