附件1

《广州市荔湾区促进工业经济高质量发展办法（征求公众意见稿）》起草说明
《广州市荔湾区促进工业经济高质量发展办法（征求公众意见稿）》，说明如下：
一、文件制定背景与目的
为贯彻落实广州市“产业第一、制造业立市”精神，进一步发挥政策支持和引导作用，促进荔湾区工业加速、持续、创新高质量发展，结合荔湾区实际，形成《广州市荔湾区促进工业经济高质量发展办法（征求公众意见稿）》。

二、文件起草参考依据
主要参考依据为上级相关扶持政策文件《广东省工业和信息化厅 广东省财政厅关于先进制造业发展专项资金（企业技术改造）管理实施细则》（粤工信规字〔2021〕5号）、《广州市“专精特新”中小企业培育行动方案（2021-2025）》、《广州市产业园区提质增效试点项目入库》等文件相关内容。
三、文件主要内容
   政策主要通过鼓励工业企业落户成长、支持工业企业创新发展、推动工业企业集聚发展、优化工业企业发展环境等方面，发挥政策支持和引导作用，促进荔湾区工业高质量发展。

工业企业落户成长：1.推动总部工业企业发展，对符合相关条件的企业，申请荔湾区总部企业给予奖励。2.对新落户我区的工业企业租赁自用产业用房，给予产业用房地租金补助。3.促进规上骨干企业做优，首次入选“世界500强”、入选“中国500强”、入选“中国制造业企业500强”的企业给予相应的奖励；对首次被国家工信部认定为制造业“单项冠军”示范企业的给予奖励，每个“单项冠军”产品再一次性给予奖励。4.支持企业扩产增效，对上年度达到相应标准的企业，分层次给予一次性奖励；对上年度工业投资数据纳入荔湾区统计的企业，分层次给予一次性奖励；对积极配合支持纳统工作的企业人员，给予统计专项奖励。5.支持中小微工业企业做大，支持区内规模以下企业升规，给予相应奖励。
支持工业企业创新发展：1.鼓励企业实施技术改造，对企业实施的技术改造项目给予相应的奖励支持。2.鼓励企业建设企业技术中心，对取得省级及以上企业技术中心称号并获得市级资助的一次性给予奖励。3..鼓励企业建设制造业创新中心，对在荔湾区建设的省级及以上制造业创新中心，一次性给予奖励。4.高端人才奖励，对工业企业工业产值50亿以上的，依据本办法所获得的奖励资金，可用于对企业骨干和研发人员个人奖励。5.支持首台（套）重大技术装备研制与推广应用，支持荔湾区工业企业首台（套）重大技术装备的研发与使用，积极申报国家及省级首台（套）重大技术装备研制与推广应用，成功申报的，一次性给予相应的奖励。
推动工业企业集聚发展：1.支持产业链上下游企业联动发展，对辖区新一代信息技术、新材料、生物医药年产值10亿元及以上的龙头企业首次采购本辖区非关联工业企业生产的产品，给予奖励。2.打造高质量发展工业产业园区，对获得广州市工业和信息化部门资助的产业园（提质增效园区、高质量发展园区、特色园区），按市级资助额度的10%，给予配套资助；支持产业园区专业化运营，经区产业主管部门备案后，按相应标准给予奖励。3.支持村级工业园改造提升，改造提升方式分原状整饰、局部拆建、拆除重建三类，对于村级工业园“工改工”或“工改新”拆除重建类或通过原装整饰、局部拆建升级改造项目给予资金扶持。

优化工业企业发展环境：强化营商环境支持，为区内都市工业企业创造良好营商环境和给予全方面政策配套。对区内优质工业企业增资扩产产生的用地用房需求，协调区内资源给予优先保障。对获得本区总部企业认定的工业企业，参照《荔湾区进一步促进优质企业发展办法》政策办法统筹协调人才入户、子女入学等政策。
附则：特殊情形；最高限制：除总部企业奖励外，原则上每个企业每年依据本办法所享受的奖励、补贴资金最高不超过该企业该年度的区域经济贡献总额，区政府按“一企一策”方式审定通过的重大、突出作用的企业除外。不重复享受：享受本措施的企业按“就高不重复”原则享受我区其他政策。本办法自2022年XX月XX日起施行，有效期至XXXX年XX月XX日。本措施有效期内已提交申请且符合资助标准的，本措施失效后分期支付未结项目的资助款按本政策标准拨付。

